

全球首例實施最低酒價 濃度愈高愈貴 蘇格蘭控酗酒 迫威士忌加價

蘇格蘭引入酒精類飲品最低售價措施，打擊酗酒。 法新社

酗酒造成不少社會問題，亦加重醫療等公共財政負擔，有見及此，以生產威士忌見稱的蘇格蘭日前便實施新例，成為全球首個引入酒精類飲品最低售價措施的地區，希望可以降低民眾酒精飲料攝取量，並減少酗酒相關的死亡個案。在新例之下，酒精濃度愈高的酒愈貴，例如一支酒精濃度40%的700毫升威士忌，最低售價便需設定為14英鎊，至於酒精濃度4%的440毫升罐裝啤酒，每罐售價亦要提高至最少88便士。

蘇格蘭議會早於2012年已經立法訂立酒類最低售價，但蘇格蘭威士忌協會(SWA)等業界團體認為此舉違反歐盟法例，於是提出訴訟。英國最高法院7名法官去年在終審裁決中，一致裁定最低售價屬於達成合法目的的“合適舉措”，未有違反歐盟法，蘇格蘭政府於是在日前正式實施新例。

廉價酒成酗酒元兇

根據新例，零售商必須確保出售的酒精飲品，每酒精單位售價不可低於50便士。酒精單位是常用量度酒精的單位，每一個酒精單位含有10克純酒精，計算酒精單位的方法是將飲品容量(毫升)乘以其酒精濃度(%), 除以1,000後再乘以0.789。例如一罐330毫升5%濃度的啤酒，便約有1.3個酒精單位。

蘇格蘭的新例主要針對廉價蘋果酒、私釀伏特加或威士忌，這些廉價酒被視為近年英國酗酒問題的元兇之一。新例實施前，一支7.5%的兩公升蘋果酒只售2.5英鎊，但其酒精單位高達14個，超出每周建議攝取量。新例下同款蘋果酒售價將要升至7.5英鎊，升價3倍。蘇格蘭政府強調，新例實施沒有寬限期，一推出便會嚴格執行，違者將被吊銷酒牌。

蘇格蘭人嗜酒冠全英

蘇格蘭人嗜酒，尤其男性，當地每10萬名男性中便有30.9名死於酗酒相關疾病，是全英國之冠，高於北愛爾蘭的22.2名和英格蘭及威爾斯的14.6名。蘇格蘭政府每年的相關

蘇格蘭男性嗜酒，死於酗酒相關疾病比例是全英之冠。 網上圖片

醫療及司法開支達36億英鎊。

蘇格蘭首席部長施雅晴形容新政策大膽，能夠拯救生命。她透露威爾斯和北愛亦計劃推行同類型計劃，英格蘭仍在研究中。蘇格蘭政府宣稱，新例實施首年內，可以拯救最少58條性命，並減少因酗酒入院人數約1,300人。然而，反對者認為新例增加民眾生活成本，有酗酒康復病人亦稱，最低價格不會打擊飲酒意慾，僅會令酗酒者變得更窮。

■法新社/英國天空電視台/《蘇格蘭先驅報》/《蘇格蘭人報》/英國廣播公司

蘇格蘭首席部長施雅晴到醫院探訪酗酒人士。 法新社

蘇格蘭新例規定酒類飲品最低售價，當地零售業界估計，首當其衝的是廉價蘋果酒(white cider)，新例實施後這類產品恐怕會在蘇格蘭絕跡。

格拉斯哥酒舖老闆格倫指，最低售價對啤酒和紅酒等影響不大，最受打擊的是廉價蘋果酒，廣受蘇格蘭民眾歡迎的“Pulse”和“Frosty Jack”品牌蘋果酒或很快被淘汰。她以“HCC”品牌蘋果酒為例，新例下售價由每罐1英鎊升至2英鎊，加價一倍。

有酒舖顧客表示，雖然新例可以減少青少年酗酒，但成年人具有經濟能力，不會受影響。格倫亦認為，當局應研究人們喝酒的原因，而不是單單托高酒價。

■《蘇格蘭先驅報》

廉價蘋果酒恐在蘇絕跡

“Frosty Jack”蘋果酒或被淘汰。 法新社



酗酒易致癌 專家促酒類貼警示

蘇格蘭人酗酒問題嚴重，每年有近1,100病人因酗酒患癌，英國斯特靈大學關注組織“英國癌症研究”促請當局，立法要求酒精飲料要如香煙般，貼上警告標語，提醒民眾過量飲酒的禍害。

組織成員兼癌症專家鮑爾德表示，他們歡迎政府推行酒精飲料最低定價政策，形容是提升公眾健康的重要一步，但重申當局仍有空間打擊酗酒問題。她續指，酒精

是導致癌症的原因之一，蘇格蘭每年有逾千人因酗酒患癌，應向民眾推廣“愈少喝酒，患癌風險愈低”的忠告。

鮑爾德續稱，當局應認真考慮立法要求在支裝啤酒、紅酒和白酒等酒精飲料貼上標語或圖案，警告消費者酗酒危險，政府亦應對問題採取更廣泛的策略，提升公眾對酗酒危害的關注。

■《蘇格蘭先驅報》/《泰晤士報》